

En Salamanca, trimestre... 3'50 Pesetas
Fuera de ella, trimestre... 4'25
semestre... 8
año... 15

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO CONCERTADO

IMPRESA
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CÍRCULO TRADICIONALISTA
Plazuela de San Isidro
No se devuelven los originales
Número atrasado: 10 céntimos

AÑO IV.—NÚM. 703.

Lunes, 7 de Octubre de 1912

TELÉFONO NÚM. 17

El niño

GREGORIO BELISARIO SANCHEZ Y SANCHEZ

subió el cielo en Villares de la Reina (Salamanca) el día 7 de Octubre de 1912, a los trece meses de edad.

Sus afligidos padres: don Juan S. y Sanchez, médico de Villares de la Reina, y doña Consuelo; hermano, Jesús; abuelos y tíos,

Suplican a sus numerosos amigos se diguen asistir a la conducción del cadáver y misa de Angel, por lo que les vivirán agradecidos:

Conducción: mañana 8, a las cuatro de la tarde.
Misa de Angel: el día 22, a las nueve de la mañana.

(NO SE REPARTEN TARJETONES)

Triunfo de la justicia.

La solución de la huelga.—Entusiasmo de los ferroviarios.—Velada familiar.—Vivas inolvidables.

Como esperábamos, el telegrama nos anunció ayer que la demanda que los empleados y obreros ferroviarios habían elevado a las Compañías, casi en su totalidad había ofrecido Canalejas satisfacción, mediante un proyecto de ley que presentará al Parlamento el mismo día que la Asamblea legislativa reanude sus sesiones.

También nos informaban por el mismo conducto, que las concesiones prometidas por el jefe del Gobierno, de aumentos de sueldos, disminución de la jornada, inamovilidad, pensiones, jubilaciones y constitución de tribunales de arbitraje, en cuya integración tendrá intervención la Federación nacional de ferroviarios, habían sido, por no merecer la mayor credibilidad la palabra de los hombres políticos, exigidas por escrito, en previsión de que el tiempo pudiera desmentir los ofrecimientos y no sorprendera a nadie el replantamiento de conflicto aplazado.

Nosotros, que desde el primer momento que se suscitó esta cuestión fuimos para líneas nobles y desinteresados en la defensa de las reivindicaciones ferroviarias y en ella hubiéramos persistido hasta el triunfo definitivo de la justicia, hoy, que ésta ha vencido, como lo comprueban las promesas de Canalejas, nadie podrá regatearnos que seamos copartícipes del entusiasmo que por todas partes transcurre y muy principalmente entre los sufridos y simpáticos ferroviarios que han sabido pedir con fortaleza y vencer noblemente.

Pero como diario de opinión que es EL SALMANTINO, no debemos callar tampoco ni dejar de examinar la conducta que ha observado Canalejas en esta cuestión, para aplaudirle si de ello fuera acreedor y censurarle si la censura mereciera.

Verdad es que su resolución ha evitado un pavoroso conflicto, cuyo alcance hubiera sido de consecuencias funestísimas para toda la nación, pero ¿es que estas no se han producido en una extensa región de España?

Si, entonces, lo que debió hacer como hombre de gobierno, era no haber dado tiempo a que se realizaran, proponiendo la solución que a última hora ha sido visto constreñido a dar.

Tarde y extemporáneamente ha surgido la avenencia, la cual, seguramente, no hubiera aparecido si ciertos cálculos no le hubieran demostrado la ineficacia de sus procedimientos.

A pesar de esto, la nación debe alborozarse con la resolución de la huelga que mañana habrá sido ejecutada y por nuestra parte, al mismo tiempo que felicitamos a los ferroviarios de toda España por su primera conquista, les ofrecemos para siempre nuestro decidido apoyo en todas las reivindicaciones justas que formulen en el decurso de su existencia.

Solución de la huelga.

Serán próximamente las dos de la madrugada de ayer, cuando, debido a la bondad de nuestro particular amigo el muy ilustre gobernador civil de la provincia, don Luá García Alonso, nos informamos del telegrama que había recibido del ministro de la Gobernación, comunicándole la grata nueva de que la huelga habíase solucionado.

Inmediatamente nos entrevistamos con el presidente del comité del centro, señor Pereznebro, para participarle la feliz noticia, y entonces este simpático trabajador nos enteró que ya conocía el despacho oficial, y que él podía facilitarnos noticias más concretas y amplias respecto a la solución.

Efectivamente, nos enseñó dos telegramas del presidente del sindicato central de la compañía Madrid, Cáceres, Portugal, y otro que había recibido de Barrio, cuyo texto circuló ayer por la ciudad y que publicamos por hacer una completa información.

Dice así:
«Madrid, 6, 0,30.—Conflicto solucionado con Gobierno promesa formal ley aumento salario, disminución jornada, inamovilidad, pensiones y otras mejoras. Considerámoslo triunfo. Queda sin efecto orden huelga. — Barrio y Cordón Uo.

«¡Viva el comité nacional! ¡Viva la Unión Ferroviaria! — Por el comité de huelga, A. Pereznebro.
Durante todo el día, el centro ferroviario estuvo animadísimo y el entusiasmo fué indescriptible é inusitado, parecido al que siente un ejército, que sin haber entablado la batalla, obtiene la victoria.

Por la noche, los más caracterizados empleados de las compañías, se reunieron en fraternal banquete en el restaurant del café Suizo y a las nueve se trasladaron al domicilio social, donde se celebró una amena y agradable

Velada.

que la presidió el señor Alvarez, dando principio por la lectura de dos inspiradísimas poesías de los compañeros Sánchez Sierra y Villalón, aconsejando la unión y la fraternidad ferroviaria.

A continuación, Manuel Millán hizo uso de la palabra y, en tono familiar dijo que la fiesta que se celebraba era de expansión y alegría, por el triunfo obtenido, el cual pertenecía a todos, pues la industria y el comercio, con la solución se habían evitado los inmensos perjuicios que hubiéranse irrogado con la huelga.

Fijándose en el emblema del centro Unión Ferroviaria, dice muy inspirada y elocuentemente que a la primera palabra la falta del acento, pero que con el triunfo alcanzado, lo han colocado, viniendo a robustecer la fortaleza de esa expresión.

Manifiesta que se congratula del vencimiento, pero que no hubiera deseado de otro modo, para haber podido seleccionar los buenos de los malos.

Habla de la generación de la huelga, y declara que, aun cuando lamenta que la hubieran precipitado los catalanes, porque de haberse ejecutado en un momento dado,

hubiera sido majestuosa y admirable; pero no obstante, hay que darle un voto de gracias, pues con aquella determinación han avivado la luz, y desde el fondo de la conciencia les mandaba un sentimiento de su gratitud sincera.

Hace la historia del suceso acaecido por la tarde, cuyo actor había sido un maquinista naval enviado por el Gobierno, y esto le da ocasión para emitir algunas consideraciones y protestar del hecho.

Cree el señor Millán, que el pánico que la resolución de la huelga habrá causado en las compañías, es inmenso y aconseja que aquellos compañeros que no están asociados, pero que seguramente lo harán ante el triunfo obtenido, se les debe recibir con los brazos abiertos.

Concluye con un sonoro viva a la Unión Ferroviaria, que es contestado por el numeroso auditorio que le escuchaba.

Pereznebro.

Festejamos, dice, en el día de hoy el triunfo y al festejarle, podemos afirmar nuestra inestructible solidaridad.

Dedica un recuerdo cariñoso a los compañeros que no pertenecen a la asociación y a la par les compadece, porque no pueden disfrutar de la alegría del triunfo, debido a su pobreza de espíritu, y encarece a todos que no les guarden odio ni rencor, sino que laboren por atraerlos y hacerlos hermanos para que todos coparticipen del bienestar que reporta la unión.

Se convencerán, añade, de la justicia de nuestras peticiones, con el hecho de que sin ir a la huelga, hemos conquistado parte de lo que queríamos y creo que vendrán a nosotros y reconocerán el error en que habían incurrido al mantenerse separados.

Insiste el señor Pereznebro en este asunto y termina recomendando que si hubiera alguno que guardara rencor, que lo olvide y lo deponga como ofrenda a la unión.

(Campo) don Claudio.

Este señor felizmente inspirado, da la nota alegre y cómica, que produce hilaridad constante en los reunidos.

Dice que no encontrándose el compañero Guerra porque se halla recorriendo la línea, ce no lugarteniente suyo, usa de la palabra.

Esto le da motivo para recordar un hecho que hace desternillar a todos de risa.

Recuerda que uno de los años que asistió a los toros de Plasencia figuraba como diestro el famoso Guerra; pero una indisposición le impidió lidiar y fué sustituido por Cerrajillas, y ahora ha sucedido lo mismo, Guerra está ausente y Cerrajillas os va a dirigir la palabra.

Manifiesta que los señores que le han precedido han dado a sus palabras tintes de tristeza, y que a él le gustan los hombres orquestas, como Canalejas si bien reconoce que ha desafinado mucho.

Habla de la necesidad de atraer a los compañeros no asociados y de expulsar a algunos de los inscritos, para cuyo efecto se reunirán muy pronto las juntas directivas.

Recomienda a todos la perseverancia en la unión, porque todo lo que se persigue con cordura y sensatez, se consigue.

Concluye vitoreando a la unión.

Villalón.

Compañeros: en tono cómico ha hablado el señor Campo, pero yo no puedo hacerlo así, porque me caracteriza la seriedad.

Sin embargo, como hoy es día de alegría, procuraré saturar mis palabras de gracejo y satisfacción.

Habla de los perjuicios que el paro hubiera originado en todos los órdenes, pero que afortunadamente sin contienda había resurgido la normalidad.

Encarece que este triunfo no sirva para entregarse al descanso, porque entonces sobrevendría el enervamiento, como sucedió a los ejércitos cartagineses, que después de la victoria se retiraron a disfrutar de las delicias de Capua, y se desmoralizó, llegando a ser vencidos de sus eternos rivales los romanos.

Hay necesidad, dice, de estar en constante preparación para la consecución de la integridad de las peticiones formuladas, y aconseja que tengan fe en la asociación que ha de dar el triunfo completo.

En este momento entra Guerra, y los reunidos le prodigan una estruendosa salva de aplausos.

A requerimientos de todos habla

y dice que le embarga tanto el entusiasmo que le ha producido el triunfo y la cohesión que existe entre los compañeros que acababa de visitar por la línea, que no puede expresar como deseaba los sentimientos que agitan su corazón.

También hace presente la satisfacción que aquellos han visto la campaña que EL SALMANTINO ha realizado en esta cuestión, y finaliza recomendando a todos que se asocien con objeto de orillar los obstáculos que se opongan a las legítimas aspiraciones de los ferroviarios.

Alvarez.

Como presidente, hace el resumen y dice que el compañero Millán, había manifestado lo que está en la memoria de todos; Pereznebro, con su cachazú y dialéctica como siempre, ha estado muy oportuno en sus consejos; Campo, con su ingenio, había salpicado esta fiesta de graciosísima sal y por último, Guerra, con su fuego, había avivado la llama del entusiasmo.

Por consiguiente, poco tengo que decir, y únicamente os recomendaré que si queréis ser personas, habéis de tener unión y conciencia. ¡Viva la Unión ferroviaria! Uno para todos y todos para uno.

Al retirarse el cronista, le despidió la concurrencia con frenéticos y ensordecedores vivas a EL SALMANTINO y al periódico defensor de las causas santas y justas.

EL SALMANTINO, desde que vio la luz pública, siempre y en todo momento, ha defendido las causas legítimas y en esta ocasión, respondiendo a sus antecedentes, sólo ha hecho dar prueba fehaciente de su invariable y recto proceder.

Nos satisfacen las manifestaciones entusiastas que los ferroviarios prodigan anoche a nuestro diario, el cual siempre perdurará defendiendo los legítimos intereses que se quieren hollar y desconocer.

La fiesta del Rosario

Del fervor y religiosidad con que tradicionalmente se celebra en Salamanca, han sido elocuente testimonio los cultos que durante el novenario se dedicaron a la Santísima Virgen en la iglesia de los padres Dominicos y muy principalmente los que con toda solemnidad y con extraordinaria concurrencia de fieles, tuvieron ayer brillantísima realización en el majestuoso templo de S. n Esteban.

La comunidad general que distribuyó el muy reverendo padre fray Secundino Martínez, después de la conmovedora plática preparatoria que, como suya, resultó llena de santo entusiasmo y de espiritual unión, estuvo concurridísima y eso que en todas las iglesias de la ciudad se acercaron muchísimas personas a la sagrada Mesa y que en el mismo templo de los padres Dominicos, y en anteriores misas rezadas, se distribuyó el pan eucarístico a no pocos devotos del Santo Rosario.

En la misa solemne, cantada magistralmente por los religiosos dominicos y algunos niños con acompañamiento de orquesta, hizo el panegirico de la Reina Santísima del Rosario el reverendo padre fray Daniel Avellinos, poniendo remate y corona de oro a los sermones que durante el novenario había predicado.

Después de la reserva del Santísimo Sacramento, que había estado expuesto hasta las cinco de la tarde, se organizó la tradicional procesión del Santo Rosario, que es en Salamanca popularísima, no sólo porque en ella toman parte las autoridades eclesiásticas y civiles, el clero catedral y parroquial, la comunidad de Padres Dominicos y representantes de las otras órdenes religiosas, los seminaristas, la venerable orden tercera de Santo Domingo y multitud de señoras y caballeros, sino porque tiene aquella procesión un final conmovedor y tiernísimo; la subida majestuosa de la venerable imagen a su lindo cama in.

En el amplio crucero del monumental templo de San Esteban, y fuera de la verja los que no habían podido pasar adelante, hallábase el pueblo de Salamanca testimoniando su amor a la Santísima Virgen del Rosario y gozándose con aquella ascensión triunfadora de la imagen bendita al trono de las misericordias, de las consolaciones y de las gracias que abundante y

generosamente dispensa a sus devotos. Verdaderamente ha sido de gran fiesta en Salamanca el día del Santísimo Rosario.

Concurso agrícola-ganadero

Distribución de premios.

Se verificó ayer a las doce en el Paraninfo de la Universidad, y la presidió el gobernador civil.

A la derecha del señor García Alonso tomaron asiento los señores González Domingo (presidente general del Jurado) y Palomeque Quintanilla (ingeniero director de la Graja), y a la izquierda, los señores García Polo (comisario regio de Foment) y Miranda González (ingeniero agrónomo).

Realzaron con su presencia la solemnidad del acto, muy distinguidas señoras y bellas señoritas, y del sexo varonil recordamos haber visto a los señores Blanco (don Ernesto), García y García, Lúa (capitán de caballería), Pequeño y Zapatero (ingenieros), Castro (don Primitivo), Iscar Peyra (don Fernando), Peña Igea, Maldonado (don Julián), del Teso, Martín Reyes, Gil García, Bernis, Manuel José Hernández (presidente de la liga de agricultores y ganaderos), Prieto (inspector de higiene pecuaria) Meca, Rodríguez Galván, Sánchez (don Andrés), Cuadrado (don Isidro), Díez (don Arturo), Rodríguez Miguel, Requejo, Concha Alcalde y otros muchos cuya preterición nos vemos obligados a hacer involuntariamente.

La presidencia al declarar abierto el acto, manifestó que antes de proceder a la distribución de los premios, otorgaba su venia al señor González Domingo, para que dirigiera algunas palabras a los reunidos. Lamento no poder hacer una información amplia de lo expresado por el disertante en razón a que desde el sitio que ocupaba la prensa apenas se oían algunas palabras, y además porque aun cuando el cronista tomó notas suficientes para ser extenso, no quiere exponerse a incurrir en equivocaciones: que alguien con razón de las correspondientes cuartillas podrá evitar.

Habló de la concesión que había hecho el ministro de Fomento, debido a las gestiones de todos los representantes en Cortes de la provincia, de un crédito para la celebración del concurso, y acerca de su historia y preparación también hizo algunas indicaciones. Nos dijo que el objeto de la fiesta que se celebraba no era otro que la distribución de los premios otorgados, extendiéndose en largas consideraciones respecto al significado de aquella.

Manifestó que estas clases de fiestas que se habían inaugurado en Salamanca, eran precisas y necesarias, porque eran certámenes en honor al trabajo agrícola y un estímulo para el obrero del campo.

Respecto al concurso de ganadería, dada la importancia que esta riqueza tiene en la provincia de Salamanca, dijo que habían acudido bastantes ejemplares, pero que confiaba que otros años fuera más importante.

En cuanto al de fincas, reconoció que había sido deficiente, y éste le dió motivo para hacer una justa y verdadera defensa del colono, abogando por que se le retenga en la provincia é imposible su emigración, y es ineludible que se sepa que las altas rentas se han basado en la honradez del colono.

Deplora que no asistan a este acto los grandes terratenientes y tributa un recuerdo al labrador propietario, previniéndoles a los obreros del campo contra la propaganda socialista agraria que ha empezado, pues no es, dice, con ideas halagadoras como se mejorará, sino perseverando en el trabajo honrado (Aplausos).

Distribución de premios.

Se hace la distribución de los premios, principiando por los agraciados en el concurso de cultivadores y ganaderos, y en el último término el de obreros. Y por cierto que en este concurso aparece premiado un anciano que hace 70 años está prestando sus servicios en una misma casa.

Cuando se presenta a recoger el diploma, una estruendosa salva de

aplausos saluda la venerable figura del octogenario, que apenas puede subir a la mesa presidencial a recibir el título de su honradez y probidad, y gracias a don Cecilio González Domingo, que se adelantó para servirle de báculo, consiguió llegar, y entonces, en aquel momento agosto, la concurrencia emocionada le tributa un aplauso unánime, que significa mucho, tal vez una protesta de condenación para algo que se agita; ¡ay! ¡quién sabe si la humanidad se regeneraría con la contemplación de estos seres históricos que nos hablan de un mundo para nosotros muy preferito y que sin conocerle, muchos le menosprecian.

Terminada la distribución, el señor García Polo hace uso de la palabra, para dar las gracias al ministro de Fomento, director general de Agricultura Pérez Oliva, Diputación provincial, Ayuntamiento y a todas las entidades y organismos que han colaborado por el éxito del concurso, como asimismo a las autoridades, señoras y señores que han asistido a este acto, y a los cultivadores, ganaderos y obreros, que sólo desean el progreso de la Agricultura.

Aconseja a los obreros que sigan el camino de la virtud y el trabajo y excita a todos a que lleven un grano de arena a la obra del progreso y a que estas ideas las repartan como semilla del trigo, para que germinen y den el fruto apetecido.

El señor gobernador civil hace constar la satisfacción del Gobierno por estos actos a que siempre se asocia con cariñoso interés, y recuerda que ya ha asistido a dos fiestas en este mismo local: una de cultura y otra de trabajo.

Concluye declarando clausurado el concurso.

La asociación

contra la mendicidad.

Se congregó la Junta Central el sábado a las siete de la tarde en la Casa Consistorial bajo la presidencia del alcalde señor García Barrado y con asistencia de los señores Boiza (provisor eclesiástico), Calzada, Junquera, Alonso, Stefania (don Samuel), González y Fernández (don Eladio), y Montero (don Hipólito), con objeto de dar posesión a los nuevos vocales nombrados por la general, señores Montero, Junquera, Stefania (don Samuel) y Garrido, y proceder a la elección de cargos.

Para el de contador, fué nombrado el señor Montero, y el señor Junquera, para el de vicepresidente.

La comisión de compras quedó integrada por los señores González Fernández, Brizuela y Montero; y las de admisiones, se constituye en por parroquias, nombrándose para las de San Juan de Sahagún y Sancti Spiritus, a los señores Stefania y Muñoz (don Mariano), San Martín y Cajedral, a los señores Junquera y Rodríguez Galván (don Mariano), Trinidad, Arrabal y el Carmen, a los señores Montero, Hernández y González Fernández; y San Juan Bautista y Purísima, a los señores Calzada, Brizuela y Garrido.

Los turnos se distribuyeron del siguiente modo: el domingo, señores Calzada, Hernández y Garrido; lunes, Muñoz y Centenera; martes, González, Fernández y Montero; miércoles, Díez Ambrosio y Brizuela; jueves, Stefania y Robanillas; viernes, Junquera y Rodríguez Galván; y sábado, Calzada.

El señor Calzada manifestó, que las cuentas estaban presentes, por si algún señor vocal quisiera revisarlas y que a disposición de todos los señores socios se encontraban en las oficinas de la asociación.

Propuso el señor Stefania, y la junta aprobó por unanimidad, que las comisiones visiten a los suscriptores, a fin de que en atención al año funesto que se aproxima, aumenten la cuota con que contribuyen a la beneficencia de los menesterosos.

Y por último, se tomó el acuerdo a requerimiento del señor Montero, que se solicite un donativo de la obra pía de Revilla de la Cañada.

Los disparos en la Alamedilla

Aerea del suceso ocurrido ayer tarde en la Alamedilla, y que tanta alarma causó, hemos tenido ocasión de hablar con uno de los testigos presenciales, que nos refirió el hecho tal y como sucedió.

Siguió él, salieron discutiendo fuertemente de la taberna "Las Delicias", situada en el paseo del Rollo, dos individuos, uno de los cuales apellidado Richurte Pérez, es maquinista naval y llevaba en la gorra, además del distintivo de los marinos, el nombre de "Princesa de Asturias", lo cual indicaba pertenecer a la dotación de dicho buque.

El otro llamase Rogelio García, y vive en la Avenida de Rodríguez San Pedro, es obrero ferroviario reservista.

Los dos discutían acaloradamente, cuando el primero sacó un revólver y disparó hasta cinco tiros en distintas direcciones.

Cuando cesó en los disparos, los espectadores se avalanzaron sobre él sujetándole y entregándole a las autoridades.

El Rogelio fué curado al poco rato en la Casa de Socorro, á donde le condujeron, de una herida penetrante de arma de fuego en la región escapular derecha, pasando después á su domicilio.

El maquinista naval, autor de los disparos, que vivía en el depósito de máquinas de la estación, fué también curado de una pequeña herida en la primera falange del dedo índice de la mano izquierda.

En el suceso entiende el juzgado correspondiente.

Los dos heridos no lo están de gravedad.

Para los pobres.

Hemos recibido de nuestro querido amigo don Francisco Téllez la siguiente carta, que con gusto publicamos:

Señor Director de EL SALMANTINO.

Mi distinguido amigo: Al concurrir al concurso de ganados verificado en esta capital el día 29 del pasado Octubre, no fué mi ánimo lucrarme con su resultado, sino exponer al público los hermosos ejemplares de vacas lecheras que tengo en los magníficos establos que estoy terminando, con arreglo a todas las prescripciones de la higiene y los adelantos que en el día exige esta clase de industria.

Tengo mucho gusto en acompañarle 20 bonos, que se canjearán el 10 de los corrientes, en los establos instalados en las afueras de Sancti Spiritus, por una determinada cantidad de leche, gratuitamente distribuida entre los pobres que los presenten.

Como siempre, es de usted afectísimo s. s. y atento amigo, FRANCISCO TÉLLEZ.

En nombre de los necesitados, a quienes hemos entregado los bonos, agradecemos al señor Téllez su desprendimiento con el cristiano «Dios se lo pague».

La emigración en la provincia.

Es alarmante por demás el incremento que va tomando en nuestra provincia la emigración.

Estos días pasan por esta estación los trenes abarrotados de emigrantes.

El sábado pasaron en dirección á Vigo varios trenes conduciendo gran número de familias que van á la América á buscar el pan que no encuentran en su Patria.

En esta estación esperaban para embarcar muchas más, por lo que hubo necesidad de añadir al convoy dos vagones más de tercera clase.

Hablamos con uno de los emigrantes y nos dijo que de un solo pueblo han emigrado á la América en el espacio de dos meses unas 280 personas y que esperan hacerlo muchos más.

Igualos datos se reciben de otros pueblos.

Cultos.

Santo Domingo.—Ejercicio del mes del Rosario á las seis menos cuarto.

Parroquia de la capital.—Rosario al toque de oraciones.

PP. Carmelitas y Jesuitas.—Rosario al obsecuo.

Capilla de la V. O. I. del Carmen.—A las siete misa rezada. Las puertas de la capilla, permanecerán abiertas hasta las seis y media de la tarde.

Santo Tomás.—A las nueve, misa minerva y novena del Pilar. Por la tarde, á las cinco, rosario y novena.

Información telegráfica para EL SALMANTINO

Madrid.

Funerales por la infanta María Teresa.

En la mayoría de las iglesias de esta capital, se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de la que en vida fué doña María Teresa, infanta de España.

Todos los templos se han visto muy concurridos de creyentes que iban á ofrendar una oración á la memoria de la egregia señora.

Ferrovianos que huelgan.

El ministro de la Gobernación, en la entrevista que tuvimos anoche, nos comunicó que todas las secciones regionales de la Federación nacional de ferroviarios habían acordado desistir de la huelga, á excepción de la del central de Aragón, que persiste en su resolución de verificar el paro.

Llegada del ministro de Gracia y Justicia.

Procedente de Cádiz, en cuya población ha estado unos días, con motivo de las fiestas del centenario de las Cortes doceañistas, hoy llegará el consejero de Gracia y Justicia.

Las direcciones de las Compañías ferroviarias.

Los directores de las Compañías de los caminos de hierro, han manifestado que ignoraban los términos ó extremos que alcanzará el proyecto que el presidente del Consejo de ministros presentará á las Cortes, para dar satisfacción á los ferroviarios.

Han declarado que lo habían aceptado por anticipado, confiados en que Canalejas inspirará sus propósitos en ideas de justicia y equidad.

Satisfacción de los ferroviarios. Comentarios.

La generalidad de los empleados en los caminos de hierro, muéstranse satisfechos con la solución, pero se hacen importantes comentarios respecto al hecho de que todavía se desconozcan los detalles concretos de los ofrecimientos hechos por el Gobierno á los ferroviarios.

La asamblea de ferroviarios en el teatro Español.—Entusiasmo.—Discurso de Barrio.

Anoche, á las nueve y media, se verificó en el teatro Español la asamblea de ferroviarios anunciada, con objeto de que Barrio, como presidente del Comité Nacional, informara á los obreros de las compañías de la solución del conflicto.

El magnífico coliseo estaba totalmente ocupado por ferroviarios y presidió el acto el compañero Anguiano, que expuso brillantemente el motivo de la asamblea que se celebraba.

Estas últimas palabras fueron acogidas con una estruendosa ovación y vítores á la federación nacional de ferroviarios.

Restablecido el silencio, se levanta Barrio, y después de tributarle una ruidosa manifestación de aplausos, refiere el proceso que ha seguido la huelga hasta llegar á la promesa formal, por parte del Gobierno de conceder por una ley las más principales de las peticiones que se habían demandado de las compañías.

Reconoce que ambas partes litigantes han obrado con nobleza, y elogia calurosamente la labor realizada para llegar á esta honrosa finalidad, por el diputado señor Amado.

Fiámonos, dice, en el honor del Gobierno de que atenderá nuestras peticiones.

Da lectura de la carta que el representante en Cortes, señor Amado, dirigió á Canalejas, cooperando las peticio-

nes, y Cordoncillo lee la carta en que Canalejas consigna las promesas.

Termina Barrio, recomendando la solidaridad para que sean respetados por el Poder público.

Censura la conducta de los catalanes y anuncia que él y Cordoncillo, marchan á Barcelona con objeto de notificar la solución.

El presidente pregunta á la asamblea, si se aprueba la conducta del Comité, y un sí entusiasta resuena de todas las localidades del teatro.

Por aclamación se acordó dar un voto de gracias al diputado señor Amado, terminando la asamblea.

El torero Malla.

El llegado el matador de toros Malla, el cual viene muy mejorado de la grave cogida que sufrió en la plaza de Torrijos.

Bodas de oro del Arzobispo de Valladolid.

Con motivo de celebrar el Arzobispo de Valladolid, excelentísimo señor Cos, sus bodas de oro, se le han enviado desde la Corte muchas y distinguidas felicitaciones.

Cuestión personal. Mediante acta ha quedado satisfactoriamente solucionada la cuestión personal suscitada entre los autores Arniches y García Alvarez.

Apertura del curso en el seminario. Ayer, á las once de la mañana, tuvo lugar la apertura del curso docente del seminario acerdotal.

Presidió el obispo de la diócesis y discursó sobre asuntos teológicos el catedrático señor García Hughes.

Almería. El Prelado de la diócesis y los ferroviarios.

Al salir de hacer ejercicios espirituales el señor Obispo ha escrito una carta al presidente de los ferroviarios, en la que ofrece intervenir para restablecer la paz.

En el mismo sentido ha escrito otras al gobernador civil y al director de la compañía.

Luego visitó una comisión de obreros ferroviarios, para darle las gracias por sus ofrecimientos.

Los últimos datos recibidos de Almería anuncian que los ferroviarios sostendrán la huelga.

Zaragoza. Las fiestas del Pilar. Han comenzado con una animación extraordinaria las fiestas del Pilar.

La concurrencia de forasteros es grandísima, á pesar de las críticas circunstancias por que ha atravesado la capital.

Han empezado á verificarse las pruebas de aviación.

Alicante. De la catástrofe ferroviaria.—Otra catástrofe más.—Horrible temporal.—Inundaciones.—El agua penetra en los edificios.—Ahogados.

Comunican de Alicante que, aún reciente la última catástrofe ferroviaria, ha ocurrido otra importantísima, que ha tenido por teatro la misma capital.

Sábese que de la catástrofe ferroviaria han resultado muchos heridos más, que se están curando en sus domicilios, para evitar la intervención judicial.

El carabinero Larrosa, que quedó gravísimo, continúa mejorando.

Ayer tarde descargó sobre la población una formidable tormenta.

La lluvia cayó torrencialmente por espacio de algunas horas.

En los barrios bajos comen-

zaron á notarse enseguida los efectos del temporal.

Los destrozos que en ellos causó el agua, fueron grandísimos, pues penetraba por todos los edificios.

En la población reinaba pánico enorme.

Los truenos y relámpagos sucedíanse sin interrupción.

Las campanas de todas las iglesias no dejaron en toda la noche de tocar á rebato.

El personal de bomberos y muchos coches, enviados por las autoridades, acudieron en seguida al arrabal Roig, que se hallaba completamente inundado.

Las calles situadas en las vertientes del Castillo, hallábase anegadas en agua.

Un niño de cuatro años, que dormía en el piso inferior de una casa, fué arrastrado por las aguas, ahogándose.

También inundáronse varios establecimientos de la población, fondas y cafés.

En el gobierno civil el agua penetró en el edificio alcanzando la altura de un palmo.

La obscuridad de la noche, pues la tormenta había inutilizado varios cables de la luz eléctrica, dificultaba grandemente los trabajos de salvamento.

Son muchas las desgracias ocasionadas por la tormenta.

Valencia. Alarma en un cinematógrafo. Comunican de Valencia que cuando mayor era la concurrencia que anoche había en uno de los cinematógrafos establecidos en la calle Victoria, de aquella capital, se le ocurrió á un individuo dar la voz de fuego.

La alarma entre el público fué grandísima.

Los espectadores apresuráronse á salir, dando lugar á muchos atropellos, de los que resultaron varias personas con terribles magullamientos.

El autor de la broma fué detenido.

Bilbao. Edificio destruido por un incendio. En la planta baja de la casa número 85 de la calle de San Francisco, donde está situado un establecimiento de ultramarinos, se originó ayer un incendio.

El fuego tomó enseguida alarmantes proporciones á causa de haber materias inflamables.

El edificio quedó completamente destruido.

Delgado Barreto.

Entre amigas. —¡Hola, querida amiga!... Tienes mala cara.

—¡Qué quieres! Siempre que compro polvos de arroz, cremas, colonias, etcétera, etc., las pago á precios fabulosos, y ya ves: cara de enferma, páldia, y hasta de vieja se me pone algunas veces...

—¡Ay, tonta y más que tonta! ¿Quieres por muy poca dinero tener cara fresca, hermosa y hasta de reina?

—Y, ¿cómo?

—Comprando en casa de confianza, como lo son los almacenes de Droguería, Perfumería, Artículos fotográficos y objetos de escritorio de JUSTO BAJO AVILA, San Justo, 2, Salamanca.

—Pues en este caso, querida amiga, no sólo he de comprar yo lo que necesite, que también recomendaré á mis amistades, puesto que una casa tan de fama como ésta, bien lo merece.

Al público en general. En los NUEVOS ALMACENES de FRANCISCO PEIX, encontrarán grandes existencias en madeiras del reino y extranjeras.

Cal, yeso, cemento, teja plana, baldosilla, rasilla y ladrillo fino prensado, mosaicos y azulejos blancos y de color, carbones minerales, cok, antracitas y brezo; fuelles para herreros y piedras de afilar. Caña para techos rasos.

Precios módicos y sin competencia. Servicio á domicilio. Carretera de Ledesma, números 10 y 12; teléfono número 16. Salamanca.

Regional.

El día 21 del mes actual dará comienzo en Valladolid la asamblea regional jalmista.

En ella se debatirán temas muy importantes relativos al orden religioso político y social.

Terminará la asamblea con la celebración de un grandioso mitin, en el que dirigirá la palabra el grandilocuente diputado á Cortes tradicionalista don Juan Vázquez Mella.

De sociedad

Ayer, festividad de la Virgen del Rosario, celebraron su fiesta onomástica las bellas señoritas de Heredia, Almaraz, Domínguez, Marcos, Enriquez, de Cándido y Peranato.

Han salido: Para León, el canónigo magistral de aquella catedral don Claudio Velasco.

Para Madrid, con objeto de continuar sus estudios en aquella capital, nuestro querido amigo el aventajado alumno de esta Universidad don Alberto Lisala Gravisaco.

Ayer fué leída la primera amonestación de la simpática señorita María G. de Antonio con el joven é inteligente mecánico de los señores del Yerro, don Ignacio González.

Seales enhorabuena. A la temprana edad de trece meses ha volado al cielo esta mañana á las siete, en Villares de la Reina, dejando en el mayor desconsuelo á sus padres, el niño Gregorio Belisario Sánchez y Sánchez.

Con tan triste motivo, enviamos la expresión de nuestro profundo sentimiento á don Juan Sánchez y Sánchez, padre del ángel fallecido y á toda su distinguida familia.

Mañana martes, se verificará la conducción del cadáver en el expresado pueblo, á las cuatro de la tarde, y la misa de ángeles celebrará el día 22 de los corrientes, á las nueve.

De Alba de Tormes. La Asamblea Eucarística. Para que los lectores de EL SALMANTINO se enteren de que el entusiasmo se aumenta á medida que se acerca la fecha señalada para celebrar la asamblea, y con el fin de que acaben de decidirse á concurrir los que no dan estimación á esta fiesta consagrada á Nuestro Señor Jesucristo Sacramentado, voy á dar algunas noticias hechas en buenas fuentes y en breves razones, por que, ó mucho me equivoco, ó no han de ser las últimas.

Consulta sobremañera ver por las noches, en la iglesia de San Juan, á muchísimas personas que acuden con vivísimo anhelo de apreder el himno del Congreso Eucarístico de Madrid, y que no solamente están atentos á las indicaciones del maestro de música señor Pérez, el cual está contentísimo de la afinación y armonía que observan en los cánticos, sino también en los ratos de descanso, durante el ensayo, consultan unas con otras el medio más á propósito para acudir á las calles de la villa el día 21 de este mes, no faltando quien comprometa á algún sacerdote, como ha sucedido con el virtuoso y culto capellán del hospital, don Leopoldo M. Elena, que está ideando la manera de embellecer, con la ayuda de algunos vecinos, la calle de Sánchez Llevot, para lo cual tiene encargados tres primorosos, arcos en los cuales piensa poner con bombillas de luz eléctrica las palabras: «¡Viva Jesús Sacramentado!».

El acudido y labrioso comerciante don Manuel García Carreto, ha ofrecido dos elegantes macetas con sus correspondientes plantas artificiales para el altar mayor de la iglesia de San Pedro; y aunque nos había dicho que causarían sorpresa y admiración, nunca pasó por nuestro pensamiento que fueran tan buenas. Las religiosas Isabeles; han regalado una palia é hijuela bordadas en los remates y pitadas en el centro con gusto delicadísimo.

DORON. Gabinete de J. LEON ARIAS. Dental y otras construcciones modernas, con refuerzos, siendo más consistente su duración. Dientes postizo desde cinco pesetas. Extracciones con anestésico.

DOCTOR RIESCO, NUM. 2. Entradas junto al arco de la Plaza Mayor.

Libros de texto para Facultades, Instituto, Normales, y artículos de dibujo. Librería de Cuesta, RUA, 5 SALAMANCA

Granja La Serna.

Venta de patatas superiores seleccionadas.—Precio: 1.25 peseta los 11 y 12 kilos (arroba).

Para pedidos y encargos en la lechería de la granja La Serna. 11 — Plaza de la Libertad — 11. Salamanca.

Gran contento.

El dueño de la droguería y perfumería de San Martín (Rúa 4), posee en conocimiento de su numerosa clientela, que en la actual de Irún, tiene un inmenso surtido en artículos de fotografía, de las mejores marcas extranjeras.

Placas instantáneas y positivas, papeles bromuros y citratos en colores violeta y rosa, placas veroscopo y para películas.

Linternas, prensas, cubetos y productos preparados.

Al mismo tiempo ofrece un completo y varado surtido en productos de droguería y para pintores y artículos de goma, sin olvidar las mejores marcas extranjeras en extractos y jabones de tocador.

Agua de colonia, dos pesetas litro. Rúa, 4 (frente al caño).

Condominio de la Plaza de toros de Salamanca. Desde esta fecha pueden los señores condóminos hacer efectiva la renta convenida: en el domicilio del señor tesorero (plaza Mayor, 35, bajo), todos los días laborables, de nueve á once de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

Salamanca, 27 de Septiembre 1912. — el Secretario, Sabino Méndez Seijas.

EL SALMANTINO se vende en Madrid en el kiosko de «El Debate», frente á las Calatravas.

El Miogel del doctor Caldeiro tonifica y fortifica, evita la inflamación de las vías y por ser un reconstituyente seguro y eficaz ocupa el lugar preeminente en medicina. Es un soberano remedio contra el agotamiento de nervios, convalecencia, enfamecimiento, anemia, tisis parálisis, vértigos, vultuos, inapetencia y los efectos que se notan al malito, con aumento de apetito y peso, digestión perfecta y desaparición de toda fatiga ó cansancio.

Doctor Caldeiro. Puerta del Sol, 9, Madrid, y farmacias.

EN SALAMANCA: Farmacia, de don Manuel Beco Sánchez, Doctor Riesco, 60, y 61.

Finca de utilidad y recreo. Por conveniencia de su dueño, y voluntariamente, se vende, en Peñaranda de Bracamonte, una magnífica finca, abundante en aguas, con unos 30.000 árboles entre frutales, maderables y coníferas, casa principal y otra para los hortelanos, adosa á la principal, corrales corrales, ccheras, dos huertas espaciosas, gran estufa, un muchas plantas de salón, naranjos y limoneros, jardín, etc.

La posición que ocupa es altamente higiénica é inmejorable, á poco más de quinientos metros de la estación del ferrocarril y de la población, en el paseo mejor y más concurrido de dicha ciudad, con el que linda, así como con el Prado, alameda y lavadero público del Inestal. Es finca muy bella, de buenos rendimientos actualmente y de gran provecho en plazo muy corto, gozándose allí del clima delicioso casi todo el año; resultando en fin, una residencia hermosísima durante el verano y parte de primavera y otoño.

Para precio y condiciones, su dueño Hipólito Montero, en Salamanca, quien dará facilidades para el pago.

Otras fincas en Peñaranda. También se venden en una casa, varias parcelas, una corraliza con muchas y buenas pendientes y una tierra propia para establecer industria, parador ó finca de recreo, etc.

que linda con la plaza ó rotonda de la estación del ferrocarril y su vía férrea. Inmuebles del mismo señor Montero.

Boletín meteorológico.—Observaciones hechas en el día de hoy. Barómetro. 692.90.

Sol, 25 5. Sombra, 13 0. Mínima, 1 6. Seco, 5 4. Húmedo, 4 6. Viento E, 2. Cielo nuboso.

Tiempo, variable.

Boletín meteorológico.—Observaciones hechas en el día de hoy. Barómetro. 692.90.

Sol, 25 5. Sombra, 13 0. Mínima, 1 6. Seco, 5 4. Húmedo, 4 6. Viento E, 2. Cielo nuboso.

Tiempo, variable.

Boletín meteorológico.—Observaciones hechas en el día de hoy. Barómetro. 692.90.

Sol, 25 5. Sombra, 13 0. Mínima, 1 6. Seco, 5 4. Húmedo, 4 6. Viento E, 2. Cielo nuboso.

Tiempo, variable.

Boletín meteorológico.—Observaciones hechas en el día de hoy. Barómetro. 692.90.

Sol, 25 5. Sombra, 13 0. Mínima, 1 6. Seco, 5 4. Húmedo, 4 6. Viento E, 2. Cielo nuboso.

Tiempo, variable.

Boletín meteorológico.—Observaciones hechas en el día de hoy. Barómetro. 692.90.

Sol, 25 5. Sombra, 13 0. Mínima, 1 6. Seco, 5 4. Húmedo, 4 6. Viento E, 2. Cielo nuboso.

Tiempo, variable.

La mejor MÁQUINA para escribir.

Usad para escribir limpio la máquina



Comparad la escritura de la máquina

YOST

YOST

No tiene cinta.

con todas las demás.

Casa central: Barquillo, núm. 4.-MADRID

ESCUELA de N. y B. A. de San Eloy

Escuela de Artes e Industrias

Apertura del curso escolar.

A las once de la mañana de ayer tuvo lugar la solemne apertura del curso escolar de 1912 á 1913 en la Escuela de N. y B. A. de San Eloy.

El acto resultó simpático y consolador, concurriendo á él la mayoría de los alumnos que asisten á las clases y todos los elementos premiados.

Presidió el regente de la escuela, don José Martín Benito, con los consiliarios y profesores de la misma, y muchas señoras y caballeros.

El secretario, don Jesús Sánchez y Sánchez, leyó una muy bien escrita memoria del año anterior, en la cual demostró los progresos que cada día hace la escuela, y el beneficio que reporta á Salamanca por su trabajo en pro de la cultura de los niños.

A continuación, el consiliario don Bernardo García Bernal, se levanta para hablar.

Comienza pidiendo benevolencia para su trabajo, y dice que tratará de los diferentes estados de la música en los diversos tiempos de su historia.

Con una abundancia de datos demostrando una pasmosa erudición, nos habla el señor Bernal del origen de la música, de su importancia en los primeros tiempos, de los diversos instrumentos musicales usados por los pueblos y de la música como elemento de educación del individuo, bajo cuyo aspecto era tan estimada por los griegos.

Trata de las tendencias que comienzan á influir en la música de los pueblos paganos, tendencias que continúan y se desarrollan en la era cristiana y que conducen á la música por los derroteros que tres criterios han señalado: el científico, que se encierra en sus reglas y se opone al progreso; el inconsciente del pueblo sin cultura, espontáneo nada más que, con cualquier novedad, cambia de rumbo, y el estético, invariable siempre, porque no tiene otro fin que la belleza.

Habla después del origen y evolución de la música en la época cristiana, de su estética en los primeros tiempos que conducen á la música á un estado lastimoso, pues en las composiciones no aspiran los autores á impresionar el ánimo sino á demostrar sus conocimientos; la preocupación de todos es escribir muchas melodías, cuyo conjunto demuestra el dominio absoluto de las reglas, y exhibir un trabajo que, considerado científicamente, será un modelo perfecto de conocimientos y paciencia, pero rechazable de suyo por antiestético.

De esta postración vino á sacar la música el Renacimiento que dignificó la música en la iglesia, cuyo principal maestro fué Palestrina, y en el teatro.

Nos da á conocer el disertante el origen de la ópera, su desarrollo y su perfeccionamiento, cuyas consecuencias fueron esa rica serie de melodías, cuyos principales intérpretes fueron Gluck, Rossini, Mozart, Rossini, Bellini, Meyerbeer, el gran Wagner y por último, el coloso Beethoven.

Concluye su discurso el señor Bernal, señalando las dos tendencias de los autores en nuestros días, la tendencia subjetiva iniciada por Beethoven, de intensidad espiritual, de grandeza de sentimientos y la objetiva de Schumann, que apasiona los ánimos, arrastra á los sentidos.

Dibujo de adorno: Felipe Garrido, Luis Domínguez, José Benito, Juan Casares, Manuel Velasco, Leopoldo Hernández, José Manuel Caballero, Antonio Manzano, Mariano San Juan, Carlos Vázquez, Alfonso Hernández, Ignacio Mendoza. Luis Sánchez, Fausto Martín, Emilio Osorio, Valentín Madruga, Mario Guillón, José Rodríguez, Vicente Caballero, José Acosta, Amós Jiménez Manuel Mendía, Germano Ullibarrí Victoriano Chillón, Juan Bautista Martín.

Después la distribución de premios, el señor Santa Cecilia dió por comenzado el curso de 1912 á 1913.

Reparto de Premios.—Apertura del curso de 1912 á 1913.

Ayer tuvo lugar en la sala capitular del Ayuntamiento la distribución de premios á los alumnos de dicha Escuela.

Presidió el concejal señor Santa Cecilia, y asistieron los señores Mayorga, Maldonado, Iscar Peyra, Santiago Ceballos, González Fernández, Fernando Felipe, Martín Santos y Romano Cuesta Zugarondo.

El secretario de la misma, don Policarpo Jesús Martín, leyó una bien escrita memoria, que no publicamos por haberlo hecho ya días anteriores.

Seguidamente se procedió al reparto de premios, consistentes para los sobresalientes ordinarios, en corte de pantalón; para los notables (premio de constancia), en unas buenas bufandas; para los sobresalientes extraordinarios, corte de traje.

He aquí la lista de los alumnos premiados:

Sobresalientes, premios extraordinarios: Manuel Pérez Vicente, Martín González y Miguel Pablos.

Sobresalientes, premios ordinarios: Manuel Bermejo, Julio Martín, José Herrero, Juan de Santa Ana, Jacinto C. rredera, Juan Rincón, Francisco González, Gerardo Miñambres, Augusto Cobos, Rufino Moro, José Andrés, Modesto Quiroga, Antonio Granado, Emilio Nava, José García Morcero, Enrique López, Manuel Sánchez, Aureliano Hernández, José Almaraz, Blas Martín, Jacinto García, Ricardo Barrera, Julio Arregín, Luis Acosta, Sebastián Martín, Francisco Martín Julio Santander, Arturo Lombardía, Blas Villar, Manuel de Dios, Agustín García, Manuel Arregui, Antonio Garrido, Saturnino Durán, Ignacio Andrés, Andrés Madruga, Antonio Hernández, Nicolás Tellez, Félix Gallego, Joaquín López, Natalio Alonso, Marciano Tejedor, Agustín Iglesias, Manuel Iglesias, Martín Cáceres, Julian Martín, Santiago Lorenzo, Isidoro Rincón, Francisco Javier Hernández, Félix Rodríguez, Jesús Chillón, Dionisio Sánchez, Mariano Agúndez, Dionisio González, Tomas Gómez, Gabriel Núñez Hipólito Iglesias, Enrique Iglesias, Bernabé Alcón, Ramón Osorio, Julián Pedraza, Andrés Silva, Joaquín Martín, Manuel Santa Cecilia, Joaquín Batut, Aquilino Salana, José Mechón, Agustín Lorezo, Basilio García, Luis García, Pedro Crespo, Luciano Sánchez, Isidro Hernández y Julián Maldonado.

Notables, premios de constancia: Luis Montero, Manuel García, Juan Rodríguez, Julio Martín, Jacinto Carretero, Isidoro Peramato, Francisco Hernández José Valle, José Sánchez, Manuel Peña, Sixto Ullibarrí, Francisco Sánchez, Francisco Toves, Ruperto Santos, Antonio Escalante, Estanislao Sánchez, José Infante, Florencio Martín Luis García, Isidro Gómez, Francisco Martín, Tomás Plaza, Manuel Hernández, Juan Bautista, Elías Sánchez, Manuel Saldaña, Patrocínio de San José, Juan Valcárcel, Adrián Hernández, Julián Sánchez, Juan Alonso, Leonardo Hoigado y Román Diego.

Dibujo lineal: Ramón Garrote, Manuel Oñiga, Luis García, José Herrero, Primitivo Montenegro, Tomás Agúndez, Eusebio Vera, Francisco Manzano, Pedro Cáceres, Zacarías Ramos, José Escudero, Fernando Zúñiga, Mariano Merchán, Manuel Turrión, Gonzalo Pampliega, Pedro Alonso, José Andrés, Alejandro Pampliega, Manuel López, Juan Francisco Larrauri, Vicente Pinto.

autores y, apagándose, la vemos en nuestros días reproducida en el poema sinfónico de tanta importancia.

Una prolongada salva de aplausos estalló al término su hermoso discurso el señor Bernal, escuchando muchas felicitaciones por la erudición que en él ha demostrado y la amabilidad que ha sabido dar a su trabajo tan científico, á cuyas felicitaciones unimos las nuestras, lamentando que la falta de espacio

nos impida reproducir íntegra su meritoria labor.

A continuación procedió al reparto de premios, recibiéndolos de manos del señor regente todas las alumnas premiadas, cuyos nombres dimos á conocer en el número del sábado.

Dióse por concluido el acto, pronunciando el señor Martín Benito breves palabras, dando las gracias á todos por su asistencia y excitando á los niños á perseverar en su constancia y aplicación en el estudio, declarando abierto el presente curso de 1912 á 1913.

En San Juan Bautista

Comienzo del curso en las escuelas parroquiales.

Hoy comienza la matrícula para la asistencia á las escuelas parroquiales de San Juan Bautista, estando abierta á todas las horas del día. Es gratuita y sólo se necesita recabarla verbalmente del párroco don Luis Sevillano.

El horario de clases es el siguiente:

De cinco y media á seis y media, dibujo lineal y de adorno; de seis y media á siete y media, alternas clases de Francés, Aritmética y Geometría; de siete y media á ocho y media, Teneduría de libros.

El cuadro de profesores lo componen los señores siguientes:

Don Aurelio Torrens y don Adolfo Bermejo, dibujo; don Antonio Durán, profesor del Seminario, francés; don Manuel González Calzada, catedrático de la Universidad, Aritmética y Geometría; don Basilio Redondo, Teneduría de libros, y don Bernardo García Bernal, música.

De turismo.

Ayer mañana, á las once, se reunió en el despacho del alcalde la comisión del turismo, con objeto de cambiar impresiones respecto á los festejos proyectados en honor de los turistas que visiten á Salamanca en los próximos días 21 al 23 de Octubre.

Asistieron los señores Botelho (director de la compañía de Salamanca á la Frontera portuguesa), Cardenal (delegado regio del turismo), Bernis, Pereznebro y la presidió el señor García Barrado.

El señor Cardenal dió cuenta de la cantidad recaudada para subvenir á los gastos que ocasiona la venida de los turistas, y la cual asciende á 800 pesetas, y á su instancia, se convino suprimir los premios que se habían proyectado por distintos conceptos relacionados con los festejos.

Ofració el señor Botelho organizar un tren especial por si los turistas quisieran visitar algún punto comprendido en la línea de Salamanca á la Frontera portuguesa, y conceder gratuitamente el billete de ida y vuelta y en la clase que se le indique, á los que concurren como actores de las fiestas típicas que se van á celebrar.

El señor Cardenal expresó al señor Botelho su gratitud por las facilidades que proporcionaba para el mejor éxito de los festejos, y á la vez se acordó solicitar lo mismo de los demás directores de las otras compañías.

Comisión provincial.

Se reunió el sábado, á las doce, con asistencia de los diputados señores Sánchez García, Sánchez y Sánchez y González Domingo.

Acordó celebrar sesión los días 11, 12, 13, 19, 25, 26, 30 y 31. Seguidamente emitió informe en el expediente iniciado por el Ayun-

tamiento de Retortillo contra Eustaquillo Santos por el ejercicio sin título de la veterinaria.

Conoció de los recursos interpuestos por Eloy Miguel Martín contra la providencia de la alcaldía de Fuente de San Esteban, por imponerle una multa, y del presentado por Pablo García contra el Ayuntamiento de San Felices de los Gallegos, por haberle excluido del reparto del aprovechamiento del monte denominado La Oliva.

NOTICIAS

Por armar rifa y escándalo en el barrio de San Vicente han sido denunciados un hombre y varias mujeres.

COSECHEROS DE VINOS!!!

Envases muy baratos. Se venden toda clase de cubas, bocoyes y pipas de todas calidades en el depósito de vinos y aguardientes de

Los ZAMORANOS Rodríguez Hermanos. CHAMBERI

Capataz de cultivos Antiguo al año de la Granja Agrícola de Navarra, habiendo dirigido cultivos en la misma provincia, 24 años de edad, soltero y con excelentes informes, desea colocación.

Dirigirse á don Antonio Peláez, Plaza Mayor, 7 y 8, Salamanca.

Ayer tarde tuvo lugar la inauguración de la nueva sociedad coreográfica «The Sport» con la celebración de un baile en su domicilio de la calle de la Asadería.

Se vende la casa de la Plazuela de la Fuente, número 6. En la misma informarán

Maiz plata. Calidad superior. Se vende á precios económicos en la importante casa comercial, Hijo y sobrinos de Viuda de Díez, Salamanca.

Los alumnos del Seminario Pontificio comenzaron ayer á practicar los ejercicios espirituales anuales. También los está practicando el Cabildo Catedral.

La Sastrería

que ofrece al claro garantías más sólidas, por la buena confección y economía, es la de

Lucas Vicente, situada en el local que ocupaba Benítez, en la calle de la Rúa, al lado de la librería del «Agrado Corazón».

Oficinas de transportes y reclamaciones á ferrocarriles. Libertad, número 1. Mudanzas á precios económicos.

CLINICA ODONTOLÓGICA DE Matias Ludeña

Plaza Mayor, 15; pral. Salamanca.

Recreo salmantino.—Las sesiones de ayer, en las que se estrenaron bonitas y variadas películas cinematográficas, vieron muy concurridas.

Interesantísimo. Desde el día 4 de Octubre, se hallará expuesto el muestrario de la casa de Madrid, La muñeca Parísien, en el Hotel Terminus.

Toda la señora de buen gusto debe visitarle, donde hallará vestidos, abrigos, salidas de teatro, faldas de vestir, cuellos mangutos y abrigos de piel é infinita variedad de artículos confeccionados para señoras y niñas, dentro de las últimas novedades que presenta la moda para la temporada de invierno.

Horas: de nueve á una y de tres á siete.

Sabemos que el subsecretario de Hacienda don Isidro Pérez Oliva, escribió ayer á algunas personalidades de Salamanca lamentando no poder venir á presenciar la distribución de premios concedidos en el concurso ganadero provincial, por impedirselo sus muchas ocupaciones.

El domingo, 29 del pasado Septiembre, se reunieron en el salón de actos públicos del Seminario Pontificio varios sacerdotes de esta capital, que pertenecen á la fraternal asociación de la Unión Apostólica de Madrid; con el fin de nombrar de ésta una ponencia que se encargase de redactar la regla que bajo la inmediata inspección de un superior, elegido por ellos, previa aprobación del prelado, han de observar para mantener el espíritu de su vocación, prestandose los asociados auxilio recíproco en todos órdenes, principalmente en el ejercicio de su ministerio.

El sábado, 5 de Octubre, se reunieron nuevamente en el mismo local, con el fin de proceder á la lectura y aprobación del reglamento.

Fue aprobado por unanimidad, y la misma ponencia se ha encargado de llenar todas las condiciones legales para el funcionamiento de esta asociación.

Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro.

Almacén de Maderas y Carpintería Mecánica de Arsenio Andrés, Hijo y Compañía

Donde encontrarán toda clase de maderas de hilo y sierra, tabla machihembrada de todas las dimensiones que se deseen, molduras, jambas, cajetines para luz eléctrica y toda clase de carpintería. Esta casa pone á disposición del público toda su maquinaria, con personal idóneo, para trabajar por horas á precios económicos. En la misma encontrarán toda clase de materiales para la construcción de edificios, cal, yeso, cemento de diferentes marcas, etc., etc.

Avenida de Canals (Paseo de la Estación), 15.—Salamanca.

PÍDASE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS BUENOS EL INCOMPARABLE

LIGOR CARMELITANO Y COGNAC DE MOSGATEL

FABRICADO POR LOS RELIGIOSOS CARMELITAS DEL DESIERTO DE LAS PALMAS BENICASIM (CASTELLÓN)

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMA DE HONOR EN VARIAS EXPOSICIONES

Gran corsetería á medida CASA Niño

PLAZA MAYOR, 46, PRINCIPAL

Esta acreditadísima casa sigue confeccionando sus ya acreditados corsets, PUNTO DE MALLA sin ballenas, que son la última palabra de la comodidad higiénica y buena forma.

Además, presenta para la próxima temporada, nuevos modelos, y un ameno surtido de ricos géneros para su confección.

Primera casa en esta industria

Colegio del Ave María Plazuela de Anaya, 3, Salamanca

Primera enseñanza ciclica, preparación para ingreso y estudios de bachillerato, privados de Comercio, francés, etc. Especial para alumnos no oficiales (libres). Está próximo á inaugurarse el material moderno de enseñanza y mobiliario altamente pedagógico construido según modelos originales y exclusivos para este Colegio.

Pídanse informes y reglamentos al director: Honorato Alvarez.

Grandes Talleres Artísticos Religiosos de José Grego Hernández.

Reconocidos por los más económicos en la fabricación de retablos de todos los estilos, andas, templetas, sagrarios, confessionarios, sepulcros, monumentos y todo lo concerniente al arte cristiano.—No dejen de consultar precios y catálogos, que se envían gratis á quienes los soliciten.

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

Máquinas GRITZNER para coser

Sin rival en calidad y presentación, demostRANDO el haberse vendido en España DIEZ MIL MÁQUINAS en 1911.

Taller de reparaciones. Gran surtido de accesorios y piezas sueltas para todos los sistemas conocidos.

Concesionario: EMILIO ALVAREZ Calle del Navío, núm. 9.—Salamanca.

COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES DEL REINO Y EXTRANJERO de NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, 25.—Salamanca.

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, por que compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continúa, por lo tanto, recibiendo de la temporada un que estamos, extensas colecciones, ofreciendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy similares á las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe sea perjudicado. En artículos propios para el claro y comunidades, hay siempre un surtido inmenso.

TERMINUS HOTEL SALAMANCA

MODERNO + CONFORTABLE + HIGIÉNICO

Servicio de restaurant y para bodas, banquetes y lunches + Carnets de abono al restaurant (precios excepcionales).

Coche y mozo á todos los trenes.

La Soledad POMPAS FÚNEBRES
Corrales de la Rúa, letra A.—SALAMANCA

Esta nueva casa es la principal y mejor montada de esta ciudad, pues cuenta con los mejores servicios, siendo la preferida por sus económicos precios.

Se encarga de todo lo concerniente a funerales, aniversarios, traslado de restos, esquelas, recordatorios, lápidas, etc., lo mismo en la población que fuera de ella.

Tiene arcos y féretros de todas clases.—Carrozas severas de luto y gloria, servidas a la Federica.—Andas imperiales.—Servicio de cámara mortuoria.—Sales desinfectantes (especialidad de la casa).—Tocas y hábitos del Carmen, Soledad y San Francisco.—Coronas de flores, pluma, porcelana y acero.—Pensamientos y ramos sencillos y adornados.—Cintas para coronas y colgantes del féretro. Cera de superior calidad, en velamen y cirios, etc., etc.

Todo a precios módicos, desde lo más sencillo y modesto, hasta lo más elegante y suntuoso. **SERVICIO PERMANENTE**

BARTOLOMÉ Y GARCÍA
(LOS CUBANOS)
García Barrado, 13 y 15 (antes Rúa).
SALAMANCA

Coloniales y ultramarinos finos del país y extranjeros.—Ferretería.—Losa.—Cristal.—Piedras finas legítimas de Canarias.—Pararrayos.—Timbres.—Toda clase de material eléctrico y bombillas Osram, Philips y otras marcas de filamento metálico y de carbón.—Se hacen, por los operarios de esta casa, toda clase de instalaciones eléctricas y de pararrayos, más barato que ninguna otra de su clase.—Triciclos.—Moto-ciclos.—Bicicletas y piezas de recambio para las mismas.—Cubiertas de Michelin para automóviles.—Carburo de calcio.—Aparatos acetileno.—Especialidad en el uso de los naturales y chocolates elaborados a brazo.—Se hacen tarros de encaje y se sirven a domicilio.—En toda clase de artículos vendidos en este comercio, abona el 2 por 100 en metálico ó en géneros del establecimiento.

No confundirse: **LOS CUBANOS**
García Barrado, 13 y 15

Máquinas de lavar
DE RESULTADO PRÁCTICO COMPROBADO

Rapidez, ahorro, comodidad, higiene, economía de tiempo, jabón y ropa, pues ésta sufre menos con el lavado ordinario.

VARIOS TAMAÑOS

Desde la familia más reducida hasta los más grandes establecimientos

Máquina de lavar 1940

Bañeras "Jajag"

VENTA JOSÍSIMAS POR SU SOLA DEZ Y ELEGANCIA Y POR EL POCO ESPACIO QUE OCUPAN

Concesionario para Salamanca y su provincia:
CAMPO HIJO
SAN PABLO, 3 al 11

en cuya casa-comercio pueden verse al natural ambos objetos y se facilitarán prospectos ilustrados ó instrucciones gratis, a quien las solicite.

BANOS Y AGUAS TERMALES SULFURADAS DE RETORTILLO
(Salamanca)

Temperatura natural, 46 y 112 grados constantes.
Caudal constante, 212 litros por minuto.

Para usted Gulas, que se envían gratis por la Administración del Balneario.

Especialísimas estas Termas contra todas las formas del Reumatismo. Tratamientos mercurial y termal contra la sífilis (único completo y de verdadera eficacia). Catarros del aparato respiratorio (eficacísimas estas aguas). Catarros de los aparatos genito-urinario, digestivo, etc. Parálisis generales y locales. Mielitis, histerismo, epilepsias, enfermedades de la piel, tuberculosis y en cuantas enfermedades están indicadas las aguas termales-sulfuradas.

Completamente nuevo, montado este magnífico Balneario a la moderna (duchas de todas clases, pulverizaciones, inhalaciones, estufa, etc., etc.), está a la altura de los mejores de Europa. Dirigido por un sabio médico-director numerario del cuerpo de Baños. Magníficos hospitales.

Billetes económicos del ferrocarril al apeadero del Collado, línea de Salamanca a Portugal.

AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO
Partido de Ledesma.

Clasificadas en el Anuario oficial de Aguas minerales de España, de sulfuradas-ácidas y de las de los baños, y sulfuradas-sódicas, verdaderas, bicarbonatadas las de la acroticidad Fuente del Estómago.

INDICACIONES.—Las del Balneario están indicadas principalmente, en el reumatismo nervioso articular y fibroso. Enfermedades de la piel, aparato respiratorio. Rinitis, faringitis, laringitis y escrofulismo.

Fuente del estómago.—Única en España, sulfurada-sódica, que goza de la calidad bicarbonatada azoada. Indica en toda clase de dispepsias gastralgias, píloro, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y digestivo. Se expende embotellada en las farmacias de don Manuel García Sánchez (Calle Barrado, 53; don Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, y de don José Baral, Doctor Riego, 81).

Para pedidos de habitaciones, agua embotellada, memorias, etc., dirigirse al Administrador del Balneario, por Ledesma.—Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciosas e higiénicas, hermosos salones de recreo.—Temperatura oficial de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.—Coche diario de Salamanca al Balneario, que sale de la calle de Pérez Pujol, á las tres de la tarde.

La Catalana.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
FUNDADA EN 1865.

Acordada su inscripción en el registro de empresas autorizadas por B.O. del Ministerio de Fomento de fecha 6 de Julio 1910

GARANTIAS

Capital social.	Suscripto.	5.000.000,00 pesetas
	Desembolsado.	1.500.000,00
Reservas.	Estatuaria.	1.000.000,00
	Técnicas y de garantía.	1.305.104,30
Primas anuales del último ejercicio.		2.620.391,45
Siniestros satisfechos.		15.020.205,03

Domicilio social: Barcelona Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 264.

Subdirector en la provincia de Salamanca: Oficina

D. Arturo Gómez y Gómez Dr. Riesco, 51

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de Seguros, en 16 Marzo 1912

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal, GUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDEN L
Plaza de la Libertad.

Almacén de Hierros y Metales Santos, Bilbao y Cortina
EXPOSITOS, NUM. 10. BILBAO.—Teléfono número 1.199.

Grandes existencias en chapas de zinc, hoja de lata, chapas de hierro negro y galvanizadas. Tubería de hierro para conducciones de agua, gas y vapor. Accesorios para tubería. Grifería de bronce. Tubería de cobre y latón, alambres de hierro, cobre y latón. Chapas de hierro estiradas calidad inglesa, de 2 por 1 metros, propias para construcción de zafra. Chapas de hierro Coke y Charcoal, belgas y de acero corriente. Chapas de hierro galvanizadas, lisas y onduladas inglesas. Cubos y baños galvanizados. Puntas de París, tachuelas y remaches. Estalio inglés. Chapas de cobre y latón. Soldaduras de distintas aleaciones, etc., etc. Precios sin competencia. Pídanse catálogos. Esta casa compra toda clase de metales usados, tales como latón, cobre, estaño, zinc, plomo, etc., etc., etc. Háganse ofertas.

GRAN FUNERARIA
DE LA
VIUDA DE RAIMUNDO DEL REY
CALLE DE LA RUA, 58.—TELEFONO NÚM. 137
SALAMANCA

Variado surtido en coronas de pluma y porcelana. Féretros desde lo más modesto hasta lo más elegante y severo. Féretros de madera incorruptible. Féretros de zinc para embalsamamientos. Servicio de andas imperiales. Se suministra toda clase de cera para entierros y funerales. Coche fúnebre desde dos hasta ocho caballos. Precios sumamente económicos.

Servicio permanente.

Medicamentos Anaya.

Píldoras febrífugas Anaya.—Infallibles contra el paludismo.
Urgüenio Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.
Píldoras laxantes antiapopléticas Anaya.—Especialísimas para combatir las congestiones, el estreñimiento crónico, etc., etc.
Depósito especial de estos medicamentos: FRANCISCO PEREZ MARTIN, ALBA DE TORMES.
Depósito exclusivo en Salamanca: Almacenes de Droguería, Perfumería y artículos fotográficos de JUSTO BAJO AVILA, SAN JUSTO, 2.

Norddeutscher Lloyd.
VAPORES CORREOS DEL «LLOYD NORTE ALEMAN DE BREEMEN»

Línea de Cuba
PARA LA HABANA

saldrá de Santander el día 20 de Noviembre de 1912 el magnífico y rápido vapor de 14.400 toneladas y dos hélices

HANNOVER

admitiendo pasajeros de cámara y de tercera clase. Estos vapores fueron contruidos expresamente para el transporte de pasajeros; tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, á los que se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas, y asistencia médica gratuita.

Tienen instalación eléctrica y llevan cocineros, panaderos, camareros y camareros españoles.

PRECIOS DEL PASAJE.—Pasaje de cámara, 425 pesetas, más los impuestos. Idem de tercera clase, 195 pesetas, más los impuestos.

Agentes de la compañía: **Erhardt & C.º**

Para informes sobre pasaje de tercera, dirigirse á
Don Laureano Díaz
Boulevard de Pereda (Muelle), 17.—Santander.

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA
SINGER

LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de **DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER** las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA **SINGER "66"**

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

Salamanca: Pérez Pujol, 1.—Ciudad Rodrigo: Plaza Mayor 15.—Bejar: Sánchez Ocaña 25.—Peñareda: Bodegones, 14

Los que usan el Tónico Koch **Los que no usan el Tónico Koch**

Los males nerviosos, la neurastenia, el histerismo, los del estómago, los cura el TÓNICO KOCH, y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarlo donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contraída por abusos de todas clases, excesos, estudios, pesares, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.

Consulta diaria: de once de la mañana á siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana á una de la tarde, y siempres haciéndolo por carta.

DOCTOR MATEOS
PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1.º.—MADRID

Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

Garantía del TÓNICO KOCH

la completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona á los de Madrid, y por carta á los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende á 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida ó debilidad á cualquier excitación, nervosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento, ganas de llorar, etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH el emaciñamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

Venta en Salamanca.—Droguería Fuentes: Corriño, 22, y otra